

செந்தாரகை

சேசலிச ஐக்கிய இலங்கைக்காக சிங்கள, தமிழ் மொழிமூலம் வெளிவரும் செய்திக்காள்

மலர் - 76
மே - 2010
இலங்கையில் செய்தித்தாள்கள்
பதிவுசெய்யப்பட்டுள்ளது.
விலை ரூ. 20/=

சிக்கலுக்கு மத்தியில் ஐ.தே.க.

போதும் தேர்தலில் தோல்வியடைந்ததைத் தொடர்ந்து ஐக்கிய தேசிய கட்சியினர் பாரியதொரு பிரச்சினை உருவாகியுள்ளதென்பதைக் கானலாம். ஒரு காலத்தில் ஆசியாவின் பலம் பொருந்தியதொரு வலதுசாரிக் கட்சியாக விளங்கிய ஐதேக இலங்கை வரலாற்றிலே மிகப் பல்வீழமானதொரு நிலைக்கு இத் தேர்தலின்போது உள்ளாகியது.

ஆட்சியைக் கைப்பற்றும் பொருட்டு எவ்வாறான கொள்கைகளைக் கடைபிடிக்க வேண்டும் என்பதைப் பற்றி கட்சியினர் பெரும் நெருக்கடி உருவாகியுள்ளதென அறியவந்துள்ளது. ஐதேக சிங்கள பெளத்த மக்களை மறந்துள்ளமை இத் தோல்விக்குக் காரணமாகும் என்பது சஜித் பிரேமதாச உள்ளிட்ட தலைமைத்துவத்தின் ஒரு பகுதியினரின் கருத்தாக உள்ளது. கட்சி சிறுபான்மையினர் மீது அதிக கவனம் செலுத்த முற்பட்டமையினால் கட்சியின் கிராமிய சிங்கள பெளத்த மக்கள் தனத்தையே நிரூபித்தேற்ற கருத்தைக் கொண்டுள்ள இவர்களின் ஊடாக எதிர்காலத்தில் ஐதேக விஜயம் இக்கருத்து வேலுநர்க் கூடியதொரு நிலைமை உருவாகலாம் என ஐதேக வின் உள்ளகத் தகவல்கள் குறிப்பிடுகின்றன.

எவ்வாறாயினும் ரணில் விக்கிரமசிங்கவின் பல்வீழமான தலைமைத்துவத்திற்கு ஐதேகவை வெற்றியின்பால் நடத்திச் செல்ல முடியாதென்ற உணர்வும் கட்சியின் கீழ் மூட்டத்திரிகையாக உருவையாகப் பரவி வருகின்றது. ரணில் ஐதேக அரசாங்கமொன்றைக் கட்டியெழுப்புவதை விட மூன்றுதடவை சேர்ந்து ஏகாதிபத்தியவாத நவீன தாராளமயப் பொருளாதார வேலைத் திட்டமொன்றை எழுது நாட்டில் செயற்படுத்துவதற்கு ஆர்வம் காட்டுகின்றாரென்பது தெளிவாகின்றது. இந்நிலைமையினால் மூன்றுதட ராஜ்யக்ஷ அரசாங்கம் ஐதேகவை முறியடிப்பதற்கு நுட்பமான முறையில் செயலாற்றுவதையும் காணக் கூடியதாயுள்ளது.

பிரகீத் - 100 நாட்கள் உங்களைப் பற்றிப் பேசிய ஒரு மனிதன்

பிரகீத் எக்ஸெலிகொட எனும் ஊடகவியலாளர் 2010 சனவரி மாதம் 24 ஆம் திகதியே காணாமற் போனார். ஏப்ரல் 24 ஆம் திகதிக்கு இவர் காணாமற் போய் முன்று மாதங்கள் ஆவதொரு மீட மாதம் 3 ஆம் திகதிக்கு 100 நாட்கள் ஆகின்றன. இலங்கையின் பொலீசாரால் இவ்வரை பிரகீத் காணாமற்போனமை பற்றிய எவ்விதத் தடயங்களையும் கண்டுபிடிக்க முடியவில்லை. அரசாங்கமும் இது தொடர்பில் முற்றாக மௌனம் சாதிக்கின்றது. இவ்வாறானதொரு பொலீசாரால், இவ்வாறானதொரு அரசாங்கத்தால் மக்களுக்கு என்னதான் நன்மை கிடைக்கப் பெறக்கூடுமென்று.



பிரகீத் காணாமற்போனமை, லாசுத் கொலை செய்யப்பட்டமை, பேர்தல்து தாக்கப்பட்டமை மற்றும் வடக்கு - கிழக்கில் கடத்தப்படுகின்றமை அத்துடன் காணாமற் போனோர் பற்றிய கூற்றுக்கள் போன்ற முழு நாடும் குரல் எழுப்புகின்ற பிரச்சினைகள் தொடர்பில் பொலீசாரும் ராஜ்யக்ஷ அரசாங்கமும் மௌனமாயிருக்கின்ற நிலைமையினால் வாழ்வற்கான உரிமை, சந்தையம் மற்றும் விடுதலைக்காக மக்கள் இயக்கமொன்றின் ஊடாக பாரியதொரு ஆர்வப்பட்டத்தை முன்னெடுப்பதற்கு கடத்தல்தொரு திண்பத்தில் ஒன்றுகூடிய மக்கள் மெய்ப்பூட்டாளிகள், சிவில் பிரேசன்கள், தொழிற் சங்கத் தலைவர்கள் உள்ளிட்ட ஒரு குழுவின் தீர்மானித்துள்ளனர்.

அவ்வாறானதொரு விரிவான மக்கள் சக்தியொன்றைக் கட்டியெழுப்புவதற்கு ஒன்றுருமே அனைத்துப் பிரகைகளுக்கும் இவர்கள் வேண்டுகோள் விடுக்கின்றனர்.

போராட்டமின்றி வெற்றியில்லை

தேர்தல் அலைகள் ஓய்ந்து விட்டன. பெருமை பாராட்டிக்கொண்டு கூட்டணியின் அமைச்சர்களும் மந்திரிமார்களும் வெற்றியைக் கொண்டாடுகின்றனர். நாட்டிற்குப் பெரும் சமையாக இருந்த அமைச்சரவையை 30-35 வரை குறைப்பதாகக் கூறிய போதிலும் அமைச்சர்கள் குட்டி போடுவதைக் காணமுடியாமாயுள்ளது. மக்களை ஏமாற்றி பல்வேறு பெயர்களைச் சூட்டிக்கொண்டு கூட்டணியின் தலைவர்களுக்கு அவர்களது மனைவி மார்களையும் விடுவாசல்களையும் பராமரிப்பதற்கும், தமது பைகளை நிரப்பிக் கொள்வதற்கும் தேவையான அமைச்சர் பதவிகளைப் போன்றே வேறு பதவிகளும் உருவாக்கப்பட்டுள்ளன. சனாதிபதித் தேர்தலின்போது சரத் பொன்சேகாவுடன் போட்டிக்குச் சென்று ரூபா 2500/- சம்பள உயர்வு வழங்குவதாக சனாதிபதி வாக்குறுதி அளித்தார். தற்போது அதைப் பற்றி அதிசயமானவற்றையே கூறுகின்றார். தனியார் துறையிலுள்ள ஏறத்தாழ 40 இலட்சம் ஊழியர்களுக்கு ரூபா 2500/- வழங்குவதைப் பற்றிய பேச்சே கிடையாது. இப்போது அரசாங்கத்தின் செயற்பாடுகள் வெறும் வீராய்பாக மட்டுமே உள்ளன.

வடக்கின் இடம்பெயர்ந்த மக்களது பிரச்சினைகளுக்கு அரசாங்கம் ஒட்டிப் போடுவதைத் தவிர தீர்வுகளைக் காணவில்லை. மீளக் குடியேற்றச் சென்ற ஊன்னி மக்கள் வாழ முடியாது பல பிரச்சினைகளையும் எதிர்க்கிழிள்ளனர். தேசிய பிரச்சினையைத் தீர்ப்பது ஒரு புறமிருக்க வடக்கின் மக்கள் முகம்கொடுக்கின்ற நடைமுறைப் பிரச்சினைகளைத் தீர்ப்பதற்குக் கூட மூலிந்த, கருணா அம்மாள் மற்றும் தேவானந்தவின் அரசாங்கத்தினால் முடியாதுள்ளது. தொழிற் சங்க மகா சம்மேளனம் உள்ளிட்ட தொழிற் சங்கங்களால் முன்வைக்கப்பட்டுள்ள ரூபா 5000/- சம்பள அதிகரிப்புக்கான பிரேரணையைப் பற்றி அரசாங்கம் முற்றாக மௌனம் சாதிக்கின்றது.

நிலைமையும் இதற்கு இரண்டாம் தரமானதல்ல. நெல் கொள்வனவு செய்யப்படுவதைப் பற்றி அரசாங்கத்தினால் மேற்கொள்ளப்படுகின்ற ஊடகப் பிரசாரங்களும் உண்மையானவையல்ல. விவசாய மக்கள் பெரியதொரு வாழ்க்கைப் போராட்டத்தில் சிக்கியுள்ளனர்.

அதிகரிக்கின்ற பொருளாதார நெருக்கடியினால் மென்மேழும் மக்களைத் தாக்குவதற்கும், பண்டங்களின் விலைகளை அதிகரிப்பதற்கும் அரசாங்கம் நடவடிக்கை எடுக்கும். இந்நிலைமையினால் தொழிலாளர் வர்க்கத்திற்கும் தொழிற் சங்க இயக்கத்திற்கும் இளைஞர்களுக்கும் மற்றும் மானவர் இயக்கங்களுக்கும், வடக்கு கிழக்கில் வாழ்கின்ற தமிழ், முஸ்லிம் மக்களுக்கும் தமது உரிமைகளைப் பாதுகாப்பதற்கும் வெள்ளெடுப்பதற்கும் வர்க்கப் போராட்டப் பாதுகாப்பில் பிரவேசிப்பதைத் தவிர வேறு வழி கிடையாது. அத்தகைய போராட்டங்களைக் குழு வாதத்திலிருந்தும், சந்தர்ப்ப வாதத் திலிருந்தும் பாதுகாத்து விரிவானதொரு மக்கள் போராட்டமாக மாற்றுவது அனைவரினதும் பொறுப்பு ஆகும்.

பட்டாசிகளின் பிரச்சினையும் அதே இடத்தில் தேங்கியுள்ளது. தேர்தல்கள் முடிவடையும் வரை ஏமாற்று வார்த்தைகளின் மூலம் காலத்தைக் கடத்திய அமைச்சர்களை இப்போது கண்டு பிடிக்கவே முடியாதுள்ளது. பல்கலைக் கூழ்க்கும் மற்றும் கல்வித் துறை பிரச்சினைகளின் காரணமாக மென்மேழும் சிக்கலுக்கு உள்ளாகியுள்ளது. விவசாயிகளின்

தமிழ் இளைஞர்களை விடுதலை செய்!

வடக்கின் யுத்தம் இறுதிக் கட்டத்தை அடைந்துகொண்டிருக்கையில் அரச இராணுவக் கட்டுப்பாட்டுப் பிரதேசங்களுக்கு அகதிகளாக வந்த ஆயிரக் கணக்கான தமிழ் இளைஞர்கள் புலிகள் இயக்கத்தின் தொடர்புடையவர்களாகக் கருதப்பட்டு கைது செய்யப்பட்டனர். இவர்களில் அநேகமானோர் தற்போது ஒரு வருடத்திற்கும் அதிக காலமாக எவ்விதக் குற்றச்சாட்டுமின்றி தடுத்து வைக்கப்பட்டுள்ளனர்.

குற்றச் சாட்டுகள் எதுமின்றி அவசர காலச் சட்டத்தின் கீழ் தடுத்து வைக்கப்பட்டுள்ள இவ்விளைஞர்களை உடனடியாக விடுதலை செய்யுமாறும், அரசாங்கம் கூறுகின்றவாறு புலிகள் இயக்கம் முற்றாக ஒழிக்கப்பட்டுள்ளமையினால் பொது வாழ்க்கையில் சேர்வதற்கு இவர்களுக்கு சந்தர்ப்பம் வழங்குமாறும் ஐ.சே.க. அரசாங்கத்தை வற்புறுத்துகின்றது.

இதைத் தவிர யுத்தம் நடைபெற்ற நாட்டகட்டத்தில் மலைநாடு உள்ளிட்ட நாட்டின் பல பகுதிகளிலிருந்தும் புலிச் சந்தேக நபர்களானக் கருதப்பட்டு பல தமியிழ் இளைஞர்கள் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர். இவர்களில் பெரும்பாலானோர் அநேகமாக இரண்டு முன்று வருடங்களாக குற்றச் சாட்டுகள் சுமத்தப்படாது தடுத்து வைக்கப்பட்டுள்ளனர்.

கடந்த பிரதானமான இரண்டு தேர்தல் களையும்தழுவிடயான இடதுசாரிகளின் ஒற்றுமை - இடதுசாரிகளின் ஒற்றுமை பற்றிய விடயம் தொடர்பில் இடத்துக்கு இடம் பெர்பட்டது. இந்த இரண்டு தேர்தல்களிலும் ஐக்கிய சோசலிச கட்சி, இடதுசாரி முன்னணி, சோசலிச சமத்துவக் கட்சி ஆகிய இடதுசாரிக் கட்சிகள் தனித்தனியாகப் போட்டியிட்டன. இதில் சோசலிச மக்கள் மத்தியில் செயற்படாத ஒரு கட்சியாக இருந்தமையால் ஐசோக வுக்கும் இடதுசாரி முன்னணிக்கும் இடையே ஒற்றுமை இல்லாதிருந்த கமையைப் பற்றியே இந்தப் பேச்சுகள் இடம்பெற்றன.

எனது கருத்துப்படி இப்பேச்சுக்கள் அநேகமாக இடதுசாரிகளுக்குச் சார்பான முன்னணி இடதுசாரிகளின் (Ex Left) மத்தியிலேயே இருப்பதே நடைபெற்றன. இவர்களில் அநேகமானோர் முன்னர் ஏதாவது ஒரு இடதுசாரிக் கட்சியில் சேர்ந்திருந்தார்கள். ஆயினும் தற்போது எந்தவொரு கட்சியிலும் அங்கம் காலம் வகிக்காது

கோளின் பேரில் நடைபெற்று இக் கலந்துரையாடலுக்கு இவர்கள், இடதுசாரி முன்னணி அதன் சனாதிபதி வேட்பாளராக தோழர் விக்கிரமபாருகவ முன்னிறுத்துவதற்குத் தீர்மானித்துள்ளதால் அதற்காகப் பேச்சுவார்த்தை நடத்தி ஐசோக வின் ஒத்துழைப்பைக் கோருவதற்காகவே வந்திருந்தனர். ஐக்கியமான அடியுடைய இடதுசாரி பொது வேட்பாளரொருவரை நிறுத்துவதற்கான ஒரு அடிப்படை அங்கே இருக்கவில்லை. சனாதிபதித் தேர்தலுக்கு வேட்பாளர் ஒருவரை முன்னிறுத்த வேண்டுமென ஐசோக வும் 2009 ஓடுதொழும் மாதத்தில் நடைபெற்ற கட்சியின் மாநாட்டின் போது தீர்மானித்திருந்தது. அதனால் அனைத்து இடதுசாரிகள் பிரிவுகளையும் ஒன்றுசேர்த்து இடதுசாரி பொது வேட்பாளர் ஒருரை முன்னிறுத்துதல் என்ற விடயம் பற்றியும் இதற்கு மிகவும் பொருத்தமான வேட்பாளர் யார் என்பதைத் தீர்மானித்தல் பற்றியும் விரிவானதொரு கலந்துரையாடலையை நடத்துவதே நடைபெறவேண்டியிருந்தது. ஆயினும் இடதுசாரி முன்னணி அங்கனது தீர்மானம்

மொன்றையே எடுக்கின்றது. அத் தீர்மானத்திற்கு வருவதற்கான காரணமாக, தமிழ் தேசிய கூட்டணியின் ஒரு பிரிவினரின் - சிவாஜிவிங்கத்தின் அவர்கள் பேச்சுவார்த்தையை ஆரம்பித்துள்ளதாகவும் இதன்படி வடக்கில் பாரியடொகு ஒத்துழைப்பு பாருவக்கு கிடைக்கும்படி அவர்கள் கூறியுள்ளனர். ஐசோக வின் தீர்மானத்திற்கு அடிப்படையாகியிருந்தது அனுபவத்தின் மூலம் நிரூபிக்கப்பட்ட இணைந்த நிலைமைகளாகும். இறுதியில் என்ன நடந்தது. இடதுசாரிகளின் பிரதானமான வேட்பாளராக தோழர் சிறீநாத மீண்டுமொருமுறை முன்வந்தார். தனிநபர் புகழும், சிவாஜிவிங்கம் உள்ளிட்ட ரீள்கள் ஒரு பிரிவினரின் ஒருத்துழைப்புடனும் பெருந்தொகைப் பணத்தைச் செலவிட்டு தேர்தல் பிரசாரத்தில் ஈடுபட்ட போதிலும் பாருவக்கும், அவருள் சேர்த்து ஐசோக விலிருந்து தப்பிச் சென்ற குழுவாழ் பிரிவினருக்கும் இடதுசாரிகளின் வாக்குகளைப் பெற முடியவில்லை. பாரு பெருமளவில் எதிர்பார்ப்பு வைத்திருந்த தமிழ் மக்கள் வடக்கு கிழக்கிலே,

தெளிவாகின்றது. யாழ்ப்பாணம் மற்றும் கொழும்புத் தவிர இ.வி.மு வும் ஐசோக வும் போட்டியிட்ட பல மாவட்டங்களிலும் ஐசோக இ.வி.மு வை தான்சுப் சென்று முன்னேறி உள்ளது. தேர்தல் அரசியலானது புரட்சிவாதிகளின் பலத்தை அளவிடுகின்ற பிரதானமானதொரு அளவு கோலமாக இல்லாத போதிலும் களவுகுகளில் இருந்து கொண்டு அல்லது கற்பனையான விதத்தில் இடதுசாரி இயக்கத்தை கட்டியெழுப்பியுமாயதென்பது இத் தேர்தல் பெறுபெறுகெனிலிருந்து தெளிவாகின்றது.

நாம் இந்த விபரங்களைச் சம்பந்தித்து ஐசோக வல் பற்றி பெருமை பாராட்டுவதற்கல்ல. இடதுசாரி இயக்கத்தைக் கட்டியெழுப்புவதல், ஒற்றுமைப்படுத்தலைப் பற்றிப் பேசுவதையே நாம் உண்மையான நிலைமையை (ground situation) புரிந்துகொள்ளல் வேண்டும் என்பதைச் சட்டிக்காட்டுவதற்காகும். ஏனெனில் கடந்த சனாதிபதி தேர்தலின் போது ஏன் நம்மும் பாருவக்கு ஒத்துழைப்பு வழங்காது தனியாகப்

போராட்ட களத்தில் குறிக்க வேண்டி நேரிடும். தலைவர்கள் என்னையெதிர்த்தால் தொழிலாளர்கள், இளைஞர்கள் உள்ளிட்ட அடக்குமுறைக்கு உள்ளாகின்ற மக்கள் அங்களை கீழே விழ்த்திவிட்டு சிலநேரம் அரசாஜகமான விதத்தில் போராட்ட களத்தில் குறிப்பார்கள். அதனால் நாம் மிகவும் கவனமாகவும் விழிப்புடனும் இருந்து அடக்குமுறைக்கு - அழுத்தத்திற்கு மற்றும் பயங்கரத்திற்கு எதிராக மக்களை அணிதிரட்டவும், மக்கள் போராட்டத்திற்கு தலைமை வகிக்கவும் வேண்டும். இடதுசாரி சக்திகள் பரிந்து - சீருழைத்து இந்த நிலைமைக்கு முக்கொடுக்க முடியாது. ஆதலால் இடதுசாரிகளின் ஒற்றுமையைப் பற்றி தாழ்மையாக இப்போது புதிதாகச் சிந்திப்பதற்கான காலம் வந்துள்ளது.

இந்நாட்டை ஐக்கியமான ஒரு நாடாக பாதுகாத்து முன்னேற்றிச் செல்வதே எமக்குள்ளே பிரதானமான சவாலாகும். தமிழ் மக்களது தேசிய நலர்ச்சிணையைத் தீர்க்கும் பொருட்டு சுயநிர்ணய

இடதுசாரிகளின் ஒற்றுமை பற்றிய ஒரு கருத்து

இவர்கள் பொதுவாக இடதுசாரிகளாகத் தோன்றுகின்றனர். அதேபோன்று ஒருசில தொழிற் சங்க செயற்பாட்டாளர்கள் இதற்குப் பற்றிப் பரிசீலனையுள்ளபோது எம்மில் விசாரித்த சந்தர்ப்பங்களும் இருந்தன.

எமது நாட்டில் இடதுசாரிகளின் ஒற்றுமை என்று துர்ப்பாக்கிய வசமாக தேர்தல்களின் போது ஒன்றிணைந்து போட்டியிடுவதையே பொதுவாக கருதுகின்றனர். சனாதிபதித் தேர்தலின் போது ஒரு இடதுசாரி வேட்பாளரை முன்னிறுத்துதல், பொது தேர்தலின் போது இடதுசாரிகளின் தனிப்போட்டியை முன்வைத்தல் ஆகிய விடயங்களையே அநேகமானவர்கள் ஒற்றுமையைக் காண்கின்றனர். இந்த ஒற்றுமையை முக்கியமல்லாதது அல்ல. ஆயினும் இடதுசாரிகளின் ஒற்றுமை பற்றி விடுபாடுகளின் ஏ எமது நாட்டின் அரசியலின் இணைப்பு அடிப்படையாகக் கொண்டே பேச வேண்டியுள்ளது.

கடந்த சனாதிபதித் தேர்தலின் போது ஒரு இடதுசாரி வேட்பாளரை முன்னிறுத்துதல் தொடர்பில் இடதுசாரி முன்னணி எம்முடன் கலந்துரையாடியது. இடதுசாரி முன்னணியின் வேண்டி

ஏனையவர்கள் மீது திணிப்பதற்கு எடுத்து ஆதிக்கவாதல் தேவையில் காரணத்தினால் அவ்வாறான ஒரு கலந்துரையாடலுக்கு வாய்ப்பிருக்கவில்லை.

ஏகாதிபத்தியத்திற்கும், உலகளாவிய முதலாளித்துவத்திற்கும், இனவாதத்திற்கும் எதிராக இடதுசாரி மக்களை பிரதிநிதித்துவம் பெற்றுத்தவற்கான மிகச் சிறந்த வேட்பாளர் தோழர் பாரு அல்ல என்பதை ஐசோக வின் கருத்துக் இருந்தது. இதற்கு முன்னணி நடைபெற்ற மாணவ சபைத் தேர்தல்களின் போது இடதுசாரிக் கட்சிகளில் பிரதானமான சக்தியாக இடதுசாரி முற்போக்கு மக்கள் ஐக்கிய சோசலிசக் கட்சியையே தெரிவு செய்திருந்தனர். ஆதலால் 2005 இல் போட்டியிட்ட தோழர் சிறீநாத கவை மீண்டும் சனாதிபதி வேட்பாளராக நிறுத்துவதற்கு நாம் தீர்மானித்திருந்த போதிலும் இடதுசாரிகளுடன் கலந்துரையாடலுக்கு திறந்ததொரு நிலைப்பாட்டிலேயே ஐசோக இருந்தது.

இவ்வினரின் தீர்மானங்களைவிடும் பின்னணியை ஆராய்ந்து பார்க்கவும். பாரு மற்றும் இடதுசாரி முன்னணி முழுமையாகவே கற்பனை அடிப்படையிலான தீர்மான

மலைநாட்டிலே, கொழும்பிலே அங்குக்குப் பெருமளவு வாக்குகளை அளித்திருக்கவில்லை. பெருமளவு பணம் தமிழ் மக்களிடமிருந்து கிடைத்ததாக பாரு இரண்டு தடவைகள் பத்திரிகைகளுக்குத் தெரிவித்திருந்தார்.

பெரும் எதிர்பார்ப்புகளை வைத்திருந்த போதிலும் இடதுசாரி முன்னணி அந்தப் பாரிய பின்னடைவிலிருந்து ஒரு பாடத்தைக் கற்காதிருந்தது மட்டுமல்லாமல் பொதுத் தேர்தலுக்கு வருகின்ற போது தமிழ் கூட்டணியின் ஒரு பாதியை வைத்துப் பறித்தெடுத்து மேலும் அரசியலிலிருந்து தப்பியோடிய இடதுசாரிகளின் எனக் கொள்ளும் பிறக்கியுறக்கக் கூடிய ஒருசிலரையும் சேர்த்துக் கொண்டு இடதுசாரி வீடுதலை முன்னணி என்ற புதியதொரு ஆணையையும் அணிந்து கொண்டு மேடைக்கு வந்தது. இடதுசாரிகளின் - இடதுசாரிகளின் சார்பானதெனக் கூறக்கூடிய ஒருசிலரும் இதனைக் கண்டதும் மயங்கி விட்டனர். ஆயினும் வீர வேடம் தரித்து இடதுசாரி வாக்குகளையும் தமிழ் மக்களையும் முன்னையடிக்க அல்லது பறித்தெடுக்க முடியாதென்பதை சனாதிபதித் தேர்தலிலும் பொது தேர்தலிலும் பெற்று வாக்குகளின் மூலம் மீண்டும்

போட்டியிடுகிறீர்கள்? என இடதுசாரிகள் எனக் கூறிக் கொள்ளும் பவர் எம்மிடம் விசாரித்தார்கள். அவ்வாறான இடதுசாரி நண்பர்களுக்கு உண்மையான நிலைமையை சுட்டிக்காட்டுதல் வேண்டும் என எண்ணியதாலேயே இதனை எழுதினோம்.

ஆதலால் இந்த இணைந்த நிலைமையைப் புரிந்து கொண்டு தேர்தல் அரசியலிலிருந்து விடுபட்டு இடதுசாரி இயக்கத்தை ஒற்றுமைப்படுத்தல் பற்றிய புதிய உடையே நாம் அணுகுமுறையின்மீது செல்லவேண்டியுள்ளோம். தொடர்ச்சியாக நடைபெற்று தேர்தல்களைத் தற்போது முடிவடைந்துள்ளதால் எமக்கு இப்போது இவ்வாறு சிந்திப்பதற்கு - பார்ப்பதற்கு முடியுமான ஒரு சூழல் உருவாகியுள்ளது. தேர்தல் களைப் பார்த்து மக்கள் போராட்ட களத்தில் ஒற்றுமையைக் கட்டியெழுப்புவதல் பற்றியும் நாம் கவனம் செலுத்த வேண்டும். அனைத்து எதிர்க்கட்சி சக்திகளினதும் எதிர்க்கருத்துக்களை அடக்கி ஒடுக்கி விடுகின்ற மஹிந்த ராஜபக்ஷவின் புலபேசர் கோட்டாபாடு செயற்பட ஆரம்பிக்கின்றபோது எம்மால் தனித்தனியும் இவ்வாறு தனிமையாக இருக்க முடியாது. நிச்சயமாகப்

உரிமைக்காகத் தோற்றுதலே இறுக்கமாக செய்ய வேண்டிய விடயமாயுள்ளது. தேசிய பிரச்சிணையைத் தீர்ப்பதற்குப் பதிலாக அதனை கீழ்ப்படுத்தி தமிழ் மக்கள் போராட்டத்தினை நகக்கி விடுதலே ராஜபக்ஷ அரசாங்கத்தினதும் சிங்கள அரசாங்கத்தினதும் சங்களை முதலாளித்துவ வர்க்கத்தினதும் ஒரே நோக்கமாயுள்ளது. அதற்கு இடமளிக்காது வடக்கிலும் கிழக்கிலும் கலைநாட்டிலும் அதேபோன்று கொழும்பு உள்ளிட்ட நகர்ப்புறங்களிலும் வாழ்க்கின்ற தமிழ் மொழியைப் பேசுகின்ற தமிழ் மற்றும் முல்லை அனைத்து மக்களினதும் தேசிய உரிமைகளைப் பாதுகாக்கும் மற்றும் வென்றெடுக்கும் பொருட்டு போராடுவதே இடதுசாரி இயக்கத்தின் அணியியகல கடமையாயுள்ளது. தமிழ் மொழியைப் பேசுகின்ற மக்களது உரிமைகளுக்காக போராடு முக்கியமாக தொழிலாளர் வர்க்கம் உள்ளிட்ட தெற்கின் பாதிக் கப்பட்ட சிங்கள மக்களை இப்போராட்டத்தில் இணைத்துக் கொள்வதற்கு இடதுசாரிகளால் மட்டுமே முடியுமாக்கும். முதலாளித்துவ முறையைக் கவிழ்த்து விடும் பொருட்டான வடக்கு - தெற்கு இணைந்த போராட்டம் இவ்வாறு உருவாகின்றது.

சீநாத பெரோ

செந்தரகை
 53/6, ம.உ. தம்பையர் மாவட்டம், கொழும்பு 05
 தொ. 011 4510289, 011 2504647
 www.lankasocialist.com

ராஜபக்ஷ அரசாங்கத்தின் பஞ்சாயுதம் அவசர காலச் சட்டம்

புதியதொரு இலங்கையில் வளமான எதிர்காலத்தை உருவாக்குவதாக வாக்குறுதி அளித்து ஆட்சிக்கு வந்த மஹிந்த ராஜபக்ஷ அரசாங்கத்தின் புதிய பாராளுமன்றம் உத்தியோக ரீதியிலான அலுவல்களின் நிமித்தம் முதற் தடவையாக அவசர காலச் சட்டத்தை நிறுத்திவைக்கவே கூடுகின்றது. அதேபோன்று கலைக்கப்பட்ட பாராளுமன்றம் அவசர காலச் சட்டத்தை நிறுத்திவைக்கவே, இலங்கையின் வரலாற்றில் சாதனை படைக்கும் வகையில் முதற் தடவையாக கடந்த மார்ச் மன்றம் ஏப்ரல் மாதங்களில் இரு தடவை கூடியது. ராஜபக்ஷ ஆட்சிக்கு தமது ஆட்சியைப் பேணுவதும் பொருட்டு அவசர காலச் சட்டம் நிலைத்திருப்பது எவ்வளவு முக்கியமானதென்பது இதன் மூலம் தெளிவாகின்றது.

இச்சந்தர்ப்பத்தில் அரசாங்கத்துக்கு அவசர காலச் சட்டமானது, மஹிந்த ராஜபக்ஷவின் நேரடி எதிரியாக மாறியுள்ள ஜெனரால் சரத் பொன்சேகாவை சிறையிலடைத்து வைப்பதற்கு பிரதானமாகத் தேவையானது என்பது. அவரது மனைவி மற்றும் சட்டத் தரணி ஒருவரைத் தவிர வேறு எவராலும் அவரைச் சந்திக்க முடியாதவாறு தனிமையானதொரு கூடத்தில் பொன்சேகாவைச் சிறைப்படுத்தி வைக்கக் கூடிய வேறு எவ்விதச் சட்டமும் நாட்டில் கிடையாது. தாம் விடுமப்பயணம் முடியாமலுள்ள அவசர காலச் சட்ட ஒழுங்கு விதிகளின் கீழ் தமது சகோதரரான பாதுகாப்புச் சமூகாளரைக் கொண்டு முன்னர் படைத் தளபதியைச் சிறையிலடைத்து வைக்கும் எனவுக்கு இந்த சனாதிபதி கொடுமானவராக மாறியுள்ளார். இவ்வாறு சிறைப்படுத்தி வைப்பதன் மூலம் ராஜபக்ஷ ஆட்சியானது, இன்னமுமே எவ்விதக் குற்றச்சாட்டு தொடர்பிலும் குற்றவாளியாக்கப்பட்டதொருவரை குற்றவாளியாகக் கருதி தண்டனை வழங்குவதையே செய்து வருகின்றது.

2005 ஆம் ஆண்டில் புதியதொரு இலங்கையைக் கட்டியெழுப்புவதாக வாக்குறுதியளித்து ஆட்சிக்கு வந்த மஹிந்த ராஜபக்ஷ இன்றுவரை தமது ஆட்சியை அவசர காலச் சட்டத்தின் கீழேயே நடத்தி வருகிறார். அப்போதிருந்த அவசர காலச் சட்ட ஒழுங்கு விதிகளில் ஒன்றையேனும் நீக்காத ராஜபக்ஷ அதற்குப் பதிலாக புதிய புதிய ஒழுங்கு விதிகளை இருக்கின்ற ஒழுங்கு விதிகளோடு சேர்த்துக்கொண்டுள்ளார். யுத்தம் நிலவிய காலத்தில் யுத்தத்தைக் கொண்டு நாத்திரம் பொருட்டு அவசர

காலச் சட்டம் தேவையென அரசாங்கத்தின் அரசியல்வாதிகள் (UNP அரசாங்கம் இருந்தபோது அந்த அரசாங்கத்தின் தலைவர்கள்) முனைவந்த தர்க்கத்தை ஓரளவுக்கு ஏற்றுக் கொள்ளலாம் எனினும் தற்போது யுத்தம் நடைபெறும் நிலை. ஆதலால் யுத்தத்தை முன்னெடுத்துச் செல்லும் பொருட்டு விதிக்கப்பட்டதாகக் கூறப்படுகின்ற அவசர காலச் சட்டம் இப்போது நீக்கப்பட வேண்டும். அதற்குப் பதிலாக மஹிந்த ராஜபக்ஷ கூடத் தமர் மாதத்தில் அப்போதிருந்த அவசர கால ஒழுங்கு விதிகளை விதித்து சந்தேக நபர்களைத் தடுத்து வைக்கின்ற எட்டு இடங்களையும் புதிதாகச் சேர்த்துக்கொண்டார். எத்தகைய சந்தேக நபர்களை இவ்வாறு தடுத்து வைக்கப்போகிறார்? LITE சந்தேக நபர்கள் புதிதாக கைது செய்யப்படுவார்களா? எதிர்காலத்தில் ராஜபக்ஷ ஆட்சிக்கு எதிராக போராட்டங்களில் குதிக்கின்றவர்களின் மற்றும் தெற்கின் தொடழிவாளர்கள், விவசாயிகள், மாணவர்கள் மற்றும் ஏனைய பாதிக்கப்பட்ட மக்களை சிறையில் அடைப்பதற்காகவே இத் தடுப்பு முகாம்கள் தாபிக்கப்படுகின்றன என்பதே உண்மையான காரணமாகும்.

இப்போது வளமான எதிர்காலத்தை உருவாக்குவதற்கு விடா முயற்சியுடன் களத்தில் இறங்கியுள்ள மஹிந்த ராஜபக்ஷ அவசர காலச் சட்டத்தைப் பற்றி ஒரு சொல் கூட சொல்கிறார் இல்லை. அவரது மஹிந்த சிந்தனை எனக் கூறப்படும் எதிர்கால சனாதிபதி வரைந்த ஒரு புரோகிதராவது அவசர காலச் சட்டத்தை நீக்குவதைப் பற்றி ஒன்றுமே குறிப்பிடவில்லை. அதேபோன்று முடிவடைந்த சனாதிபதி தேர்தல் அல்லது பொதுத் தேர்தல் பிரச்சாரத்தின் போது ஆளும் கட்சியின் எந்தவொரு வேட்பாளரும் அவசர காலச் சட்டம் தொடர்ந்து பேசுவதற்குப் பற்றி குறிப்பிடவில்லை. அவசர நிலைமையின் போது மட்டும் நிலவ வேண்டிய அவசர காலச் சட்டம் ஆறு வருடத்திற்கும் அதிக காலம் தொடர்ந்து பேசுவதற்குப் பற்றி இத் தேர்தல்களில் தாக்கத்தை ஏற்படுத்திய ஒரு பிரச்சினையாக இருக்கவில்லை போலும்.

எதிர்க் கட்சியின் பிரதானமான இரண்டு கட்சிகளாகிய ஐக்கிய தேசியக் கட்சியும் மக்கள் விடுதலை முன்னணியும் (பொதுத் தேர்தலின் போது சனநாயக தேசிய கூட்டணி) அவசர காலச் சட்டத்திற்கு எதிர்ப்பைத் தெரிவித்த போதிலும், அதனைத் தேசிய முக்கியத்துவம் வாய்ந்ததொரு விடயமாகக் கருதி பொது மக்களுக்கு மத்தியில் கொண்டு செல்வதற்கு முயலவில்லை. ஐதேக வாழ்க்கைச்

செலவு மற்றும் பொருளாதாரத்தின் வீழ்ச்சி பற்றியே முக்கிய கவனம் செலுத்தியதோடு, மலிவு ஜெனரால் பொன்சேகாவை விடுதலை செய்கின்ற விடயம் தொடர்பிலேயே முன்னுரிமை அளித்தது. ஐதேக ஜெனரால் விடுதலை செய்வதாகக் கூறிய போதிலும் இரண்டு கட்சிகளும் அவசர காலச் சட்டத்தை இல்லாதொழிதல் என்ற விடயத்துக்கு குறைந்த முக்கியத்துவத்தினை வழங்கின. நல்லாட்சியைப் பற்றி பொரிதாகப் பேசிய இரண்டு கட்சிகளும் இங்கு 17வது திருத்தத்தை அமுலாக்குவதன் தேவை தொடர்பிலேயே கவனம் செலுத்தின. நல்லாட்சி இல்லாமைக் கான பிரதானமான காரணியாக விளங்கிய, நீண்ட காலம் அவசர காலச் சட்டத்தைப் பேணுவதால் தொடர்பில் இவர்கள் குறைந்தளவு கவனத்தையே செலுத்தினார்கள். ஐதேக மற்றும் மலிவு அமைக்கக் காலம் வரை அவசர காலச் சட்டத்தை நிறைவேற்றுவதற்கு மஹிந்தவுக்கு பாராளுமன்றத்தில் வாக்களித்ததை

துர்ப்பாகக் கியவசமாக 'சிவில் அமைப்புகளும் புத்திசீவிகளும் அவசர காலச் சட்டத்தை நீக்குதல் முன்னுரிமையளிக்கப்பட வேண்டிய விடயமெனக் கருதவில்லை போலும். புத்திசீவிகளாகத் தோன்றுபவர்கள் அநேகமானோர் இன்று ராஜபக்ஷவின் புகழ் பாடுகின்றனர் என்பதோடு முன்னர் கடுமையாக விமர்சித்த புத்திசீவிகளும் இன்று மெனமையிருக்கின்றனர் போலும். நல்லாட்சியின் முன்னோடியாக ஒரு காலம் திகழ்ந்த 'ராவய' பத்திரிகை கூட இன்று இந்த விடயத்தில் மெனமையுள்ளதாகத் தோன்றுகிறது. அவசர காலச் சட்டம் உள்ளிட்ட நாட்டில் நிலவுகின்ற பிரதானமான பிரச்சினைகள் தொடர்பில் மஹிந்த ராஜபக்ஷ ஒரு சொல் கூட சொல்கிறார் இல்லை என்பதைப் பற்றி 'ராவய' ஆசிரியர் எவ்விதக் கேள்வியையும் எழுப்புவதாகத் தெரியவில்லை.

ஐதேக, ஸ்ரீலக்க கூட்டணி அரசாங்கங்கள் அவசர காலச் சட்டத்தைப் பயங்கரவாதத் தடைச் சட்டத்தையும் தாராளமாகப் பயன்படுத்தின. கடந்த பாராளுமன்றம் கலைக்கப்படும் வரை மலிவு வும் அவசர காலச் சட்டத்தை நிறுத்தற்குச் சார்பாக வாக்களித்தமையை நாம் மறக்கவில்லை. ஆதலால் அவசர காலச் சட்டத்திற்கு எதிராக இந்தக் கட்சிகள் பேசுகின்ற பேச்சுக்கள் தன்னையே தானே ஏமாற்றுவது போலும்.

ஏல்.ஈ.எ. இயக்கத்தைத் தோல்வியுறச் செய்த யுத்தத்தில் வெற்றி பெற்று இப்போது ஒரு வருடத்தையும் தாண்டிச் சென்றுகொண்டுள்ளது. அரசாங்கம் கூறுகின்றவாறு இப்போது எவ்விதப் பயங்கரவாத அச்சுறுத்தலும் இல்லை. அவ்வாறாயின் தொடர்ந்தும் அவசர காலச் சட்டத்தையும் பயங்கரவாதத் தடைச் சட்டத்தையும் பேணுவதுவது ஏன்? கூட்டணியின் தலைவர்கள் கூறுகின்றவாறு அவர்களுக்கு நாடு யூராவும் மீடப் பெருமளவு மக்கள் ஆதரவு உள்ளதெனில் அவசர காலச் சட்டத்தை நீக்குவதற்கு ராஜபக்ஷ ஆட்சி இவ்வளவு தயங்குவது ஏன்?

இந்த அரசாங்கத்தின் அடக்குமுறைக்கு - அழுத்தத்திற்கு எதிராக எதிர்காலத்திலும் வடக்கிலும் தெற்கிலும் பொழிவாளர்கள், இளைஞர்கள், மாணவர்கள் ஆகிய பல்வேறு பிரிவினர்களும் போராட்டத்தில் இறங்குவதைத் தவிர்க்க முடியாது. இப்போராட்டங்களை அடக்கியொடுக்கும் பொருட்டு ராஜபக்ஷ அரசாங்கத்திற்கு அவசர காலச் சட்டம் இன்றியமையாதது என்பது. ஆதலால் அவசர காலச் சட்டத்தை உடனடியாக நீக்கும்படி கோருகின்ற விரிவான சனநாயக ரீதியிலான மக்கள் சக்தியொன்றைக் கட்டியெழுப்புவதை மேலும் தாமதப்படுத்த முடியாது என்பதை ஐக்கிய சோசலிசக் கட்சி வலியுறுத்துகின்றது.

பின்னிச் சௌரபுலி பனிகை
ஐக்கிய சோசலிச கட்சி
UNITED SOCIALIST PARTY

ஐக்கிய சோசலிச இலங்கையைக் கட்டியெழுப்புவதற்காக தீவிரமாகச் செயற்கூட, தீவிர எங்களைத் தொடர்ந்து செயற்கூட அல்லது கருத்துரைப்புவதற்கு விடுவதெனில் இக்கட்சியை நிர்ப்பந்த அடையுங்கள்

பெயர் _____
 வயது _____
 முகவரி _____
 தொழில் _____

SENTHARAHAI
 No. 53/6, E.D. Dhahare Mawatha, Narahenpita, Colombo - 05.
 Tel: 011 4510289 Fax: 011 2504647

2010 பொதுத் தேர்தல்

2010 பொதுத் தேர்தல் பெறுபெறும் வடக்கின் புத்த வெற்றியின் மூலம் துண்டிவிடப்பட்ட சிங்கள தேர்தல் தேசிய உணர்வு சனாதிபதி தேர்தலின் ஊடாக இத்தடவை பொதுத் தேர்தலின் பொது சிமீ மாசனமேறிய தென் பகத சி கட்சிக்காட்சிக்குற்று. ஆயினும் கத்திர கூட்டணி 2/3 பெரும்பான்மை அதிகாரத்தை பெறுவதற்கு அணிபித்த எண்ணிக்கையிலான ஆசனங்களை வெற்றி கொள்ளுள்ள போதிலும் ஒட்டுமொத்தமான வாக்காளர்களில் பெரும்பான்மையான வாக்காளர்களில் பெரும்பான்மை அரசாங்கத்துக்கு இருக்கும் மக்கள் பலம் வீழ்ச்சியடைந்துள்ளமையைக் காண்கிறோம். பொதுமக்கள் 80 சதவீதமானவிலான வாக்காளர்க்கும் சதவீதத்தினைக் கொள்ளுள்ள மது கூட்டணி இத்தடவை பொதுத் தேர்தலின் பொது வாக்களித்தோர் எண்ணிக்கை சிறிதளவு 50 சதவீதத்தை தாண்டியுள்ளமையானது தற்போதுள்ள தேர்தல் முறையைவிடும் அதேபோன்று தற்போதுள்ள முதலாளித்துவ அரசாங்கத்தின் பேரிலும் மக்கள் மெளனமாக எதிர்ப்புக் கொடுத்துள்ளன என்பதாகவே குறிப்பிட முடியுள்ளது.



உறுதிசெய்யும் பொருட்டு அரசியலமைப்புச் சபையை அமல்படுத்தி கபாத்தி தேர்தல் ஆணைக் குழு, பெரல் ஆணைக் குழு ஆகிய நிறுவனங்களை வலுப்படுத்தவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தலாகும்.

சிங்கள இனவாதம்

அரசாங்கம் அரசியலமைப்புத் திருத்தத்தின் மூலம் கைது எதிர்பார்க்கின்றது என்பதைப் பற்றி சனாதிபதித் தேர்தலின் போதே அறிந்த பொதுத் தேர்தலின் போதே அறிவிக்கப்பட்டது. அங்கள் திட்டமிட்டே அமைப்பு பற்றிப் பேசாதிருப்பதற்கும் மக்களை 'குடும்பம்' களைத்திருப்பதற்கும் கவனமாயிருந்தனர். ஆயினும் தற்போது இரசியத்தை அமல்படுத்தி நேரிடுகின்றது. நிறைவேற்றிக்கொண்டதொத்தும் வேறு விதத்தில் மேல்கொண்டதொத்தும் நாட்டு ராஜ்யக் கருவியாகக் கருதும் உடனாக்குகின்ற சர்வாதிகாரத்திற்கு அவசியமான குழுவை உருவாக்குதல் அதன் நோக்கமாயிருக்கும். பெரும்பான்மை சிங்களவர்களது மனதை திரிப்படுத்தி தொழிலாளர்களது, விவாயர்களது, இளைஞர்களது மற்றும் தமிழ், முஸ்லிம் சிறுபான்மையினரை உடனாகக் கைதுக் குறைக்கின்ற அரசியலமைப்பு மாற்றத்தை நோக்கி மேற்கொள்ளப்படுகின்ற மக்கள் உத்தரவு சதித் திட்டத்தை தேர்வுசெய்து செயல்படும் முன்னோக்கில் அணிபி சவாலாக உள்ளது.

வங்குரோத்து ஐதேக

ஐக்கிய தேசியக் கட்சி முதற்கொண்ட பாராளுமன்ற முஸ்லாமித்துவ எதிர்க்கட்சி இச்சவால்களுக்கு முகம் கொடுக்கக்கூடிய தேவையான மக்கள் அணிதிரட்டலை நோக்கிச் செல்லவேண்டியதற்கு விளக்கங்கள் தேவையில்கலை. மக்களுக்கு முடிமறைத்துவிட்டு ராஜ்யக் கூட்டி சிமீமேற்கொண்டு வருகின்ற உலகமையி முஸ்லாமித்துவ வேலைத் திட்டத்திற்கு ஐதேக முழுமையான ஆதரவைத் தேரிவிக்கும். அதனை ஐதேக மனையி யிருந்து அங்கீகரிக்கும். தொழிலாளர் வாக்கம், பாதிக்கப்பட்ட விவாயர்களின் உள்ளிட மக்கள் கோவையின் நிர்மீதம் மட்டுத் மேற்கொண்டு வருகின்ற அபிவிருத்திய புதிய தாராளமய பொருளாதார வேலைத் திட்டத்திற்கு எதிராக மாற்று வேலைத் திட்டத்தை நிறைவேற்றி வருவதும் எதிர்பார்க்க முடியாது. ரணில் விக்கிரமசிங்க இடையிலிருந்து தொடர்ந்து ஐதேக வின் தயார்செய்யக் இருப்பதற்கு எதிர்த்திற் துறர்சியானது ஐதேக வின் இலவசியின் கோவையின் ஊடாக வசூலிப்பதைப் பற்றிக்கொள்ளல் அத்தியாவசியமாகும். இதன்படி தேவையான காலம் எதிர்க்கட்சியில் இருந்து நித்திரை மயக்கத்தில் இருப்பதற்கு ஐதேக தலைமைத்துவம் தயாராயுள்ளது.

மலிவு நெருக்கடி

மக்கள் விடுதலை முன்னணி நெருக்கடியெழும் இல்லையெனக் கூறிய போதிலும் அது தீர்க்கமானதாக இருக்கக்கூடிய எதிர்நோக்கியுள்ளது.

நெருக்கடியை எதிர்நோக்கியுள்ளது. அதிகாரத்தைக் கைப்பற்றும் உடைய சீதிலினைதொகு வேலைத் திட்டமாக மலிவு கட்டிபெறும்படி சிங்கள இனவாத அரசியல் வேலைத் திட்டம் நெருக்கடிக்கு உள்ளாகியுள்ளது. மலிந்த - விமல் - சங்க - நினைவு ஆகியோர் மேற்படி சிங்கள இனவாத அரசியலின் தலைவர்களாக மாறியதைத் தொடர்ந்து மலிவு வின் இனவாத வகிபாகம் இல்லாதொழிந்துள்ளது. 1971 மற்றும் 1989 கல்வரங்களின் மூலம் உருவாகிய பின்னணியின் ஊடாக மீண்டும் எழுச்சி பெறுவதற்கு மலிவு வக்கு ஆற்றல் இருத்தி பொதுமக்கள் இனவாத அரசியல் நிகழ்ச்சி நிரலுக்காக நடைபெற்றுள்ள டீலாக வுடன் கூட்டரசாங்ககொண்டு ஏற்படுத்தி அமைச்சர் பதவிகளைப் பெற்றுக்கொண்டதன் மூலம் மலிவு உருவாக்கிக்கொண்ட நெருக்கடியிலிருந்து இடதுவாக மீள முடியாது. குணதர அமைச்சர், நல்ல த சிவன ஆகியோரால் போஷிக்கப்பட்ட சிங்கள பொளத்த இனவாத அரசியல்

நீதியில் நிறைவேற்ற வேண்டிய கடமை பொறுப்பை நிறைவேற்றாதிருக்கும் காலகட்டங்களில் தேர்தல் அரசியலில் ஈடுபடுவதற்கு புரட்சியாதிகளுக்கு நேரிடுகின்றது. இந்த அந்தத்தலில் ஐக்கிய அரசாங்கம் கட்சிக்கு கடந்த சில வருடங்களினுள் நடைபெற்ற மாகாண சபைத் தேர்தல், சனாதிபதித் தேர்தல், பொதுத் தேர்தல் ஆகியவற்றில் போட்டியிட நேரிட்டது. இடதுசாரிகள் எனக் கூறக்கொள்கின்ற பல்வேறு தரப்பினர்கள் மிகவும் வெக்டாகக் கெட்ட விதத்தில் கொள்கைகள் எதுவுமற்றி சந்தர்ப்பவாத கூட்டணிகளை சேர்ந்து பொது ஐசோக கூட்டணிகளை அடிப்படையிலான குழு செயற்பாட்டின் பொருட்டு முதலாளித்துவ வதற்கும் தேர்தல்திற்கும் ஏதிராக தனியாக தேர்தலில் போட்டியிட முன்வந்தது. தனிநபர்வாத குழுச் சேர்க்கைகளைப் பெறுபெறக் குசோக விலக்குகள் விலகியவர்கள் இடதுசாரி முன்னணியுடன் சேர்ந்து சனாதிபதித் தேர்தல் உள்ளிட்ட மேற்படி அனைத்துத் தேர்தல்களையும் போட்டியிட்ட போதும் ஐசோக விளைல் அத்தகைய இடதுசாரிக் கூட்டணி எனக் கூறப்படக் கின்ற அனைத்தையும் தாண்டிப் புகின்ற அனைத்துத் தேர்தல்களையும் முன்னணி வங்குரோத்து முடியுமாமிருந்தது. குறிப்பாக அனைமையில் நந்து முடிந்த பொதுத் தேர்தலில் ஐசோக வின் தேர்தல் சின்னமான முச்சுக்கர வலிப்புச் சின்னம் மது கட்சியின் இணக்கப்பாட்டின் தேர்தல் ஆணையாளரால் மீள அமைக்கப்பட்டு வங்குரோத்துச் சீட்டில் அச்சிட்டபட்டு முன்னணி ஐசோக இடதுசாரிகளில் முதன்மையானதொன்று வகையில் வாக்குத்

உச்சிக்கே செல்லுதல்

TNA மற்றும் தமிழ் தேசியம்

யுத்த தேர்வுவியின் பின்னர் மிகவும் குறுகியதொரு காலத்தினுள் தமிழ் தேசியக் கூட்டணி TNA - வடக்கு, மத்திய பிரதானமான சக்தியாக எழுச்சி பெற்றுள்ளமையை சிங்கள இனவாதிகளால் ஏதிரணக்க முடியவில்லை. அந்நேரத்திற் தமிழ் மக்களின் பெரும்பான்மை மற்பிக்கக்கூடிய வென்று ரீ.என்.ஏ. வெற்றிபெற்றுள்ளமையுடன் வேலானந்த வங்குரோத்து அம்மாதொரு பெரும் சவாலாக உள்ளது. 'ராவல்' பத்திரிகை யின் விக்கர் ஐலன் மற்றும் கோமியி தாய்சிர் போன்ற மலிந்தலின் அரசியல் ஆலோசகர்கள் எனக் கூறிய போதிலும் ராஜ்யக் கூட்டி தொடர்ந்து தமிழ் மற்றும் முஸ்லிம் மக்களிடையே நிலவுகின்ற விடுபட்டினமையைக் குரோதமும் ரீ.என்.ஏ. ஊடாகப் பிரதிபலிப்பதென பது தெளிவாகின்றது. எதிர்காலத்தில் தமிழ் மக்களிலிருந்து எழுக்கின்ற எதிர்ப்பு அடக்கும் பொருட்டு ராஜ்யக் கூட்டி சியானது அடக்குமுறையைக் கடவியிருந்து விடும். இதற்குத் தொடர்ந்து மீண்டுமொருமுறை தமிழ் முன்னணி தேசிய விடுதலையை வேண்டுகின்றது போலான உரையாடல்கள் வெளிப்படுவதைத் தவிர்த்தல் முடியாது. LTE தையத் தேர்வுசெய்தல் செய்யும் மூலம் தமிழ் மக்களை அடக்கி தந்து மக்கத்திற்குச் சங்க்கணம் என அரசாங்கம் சிந்திக்கின்ற போதிலும் தமது வரலாறு நீதியான மற்றும் நியாயமான வேண்டுகோள்களைக் கைவிடுவதற்கு தமிழ் மக்கள் தயாராயினமையே என்பதை விடுவாவின்றியே இம் TNA வக்கு வாக்களிப்பதற்கு தீர்மானித்ததன் மூலம் தெளிவாகின்றது.

தனித்தினைப் பாதுகாத்துள்ளமைய ஐசோக வின் தேர்தல் சின்னத்துக்கு குறை கூறிய சந்தர்ப்பவாதிகள் அனைவரையும் வாயடைக்கச் செய்துள்ளது. மலிந்த ராஜ்யக் கூட்டணி புதிய இனவாதக் கூட்டத்தினர் எதிர்வரும் காலத்தினுள் மக்களின் உரிமைகளைக் குறைத்து தொழிற் சங்கங்களை செயல்படுத்தச் செய்து சனநாயகத்தை மீட்டும் ஊடாக கத்திரத்தையும் மெளனமையும் ஒருக்கிரும் அடக்குமுறை ரீதியிலான சர்வாதிகாரத்தை நோக்கிச் செல்லும். இத்தலைமைக்கு முகம் கொடுக்கக் கூடிய ஒரொரு சக்தியாக ஒழுங்கமைப்பெற்ற தொழிலாளர் வாக்கத்தின் இயக்கம் மாந்திரேம இருக்கும். இதன் பொருட்டு அறிவுபூர்வமானதொரு தலைவிடு நடைபெறு வேண்டியுள்ளது. இதன் முன்னோட்டப் பணிகளை நிறைவேற்றும் பொருட்டு மலம்வாய்ந்த விவான தொழிலாளர் வாக்கத்தின் உரிமையாளர்கள் உட்பெறும்படி தம் தாமதிக முடியாதொரு கடமைப் பொறுப்பாகும். இதற்கு இடதுசாரி அமைப்புகள், கட்சிகள், குழுக்கள் மற்றும் தனிப்பட்டவர்கள் கூட வெளிப்படையான கலந்துரையாடல்களை ஆரம்பிப்பதற்கு ஐசோக தயாராயுள்ளது. இதன் பொருட்டு அரசியல் வங்குரோத்து நிலைமையை முழுமையற்றதாக சந்தர்ப்பவாத ரீதியில் தேர்தல் களில் உருவாக்கிக்கொள்ளப்படுகின்ற குழுவாகக் கூடுகின்ற அரசியலை தொழிலாளர் கட்சியோன்றின் அரசியலின் மூலம் தீர்க்கின்ற விதத்தில் தேர்வுசெய்தல் செய்தல் வேண்டும் என நாம் வலியுறுத்துகிறோம். தேர்தல்கால அலங்கார அரசியல் தற்காலிகமாக முடிவடைந்துள்ளது. இடதுசாரிகள் சார்பில் தேர்வுகின்ற அனைத்துப் பேச்சுவார்த்தை வேசையில் சந்திப்பதற்கான காலம் வந்துள்ளது.